



ХИМИК

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ХИМИКО - ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

www.isuct.ru/publ/chimik

e-mail: chimik@isuct.ru

Газета выходит
с 28 февраля 1932 года

◆ №№ 21-22 (2134-2135) ◆

ЧЕТВЕРГ, 12 НОЯБРЯ 2015 г.

◆ Бесплатно

КОРОТКО О ВАЖНОМ

ОТВЕТСТВЕННОЕ РЕШЕНИЕ

2 ноября состоялось заседание Ученого совета ИГХТУ по вопросу участия вуза в конкурсе на создание опорного университета. Ректор ИГХТУ В.А. Шарнин сообщил членам совета об объявленном Министерством образования первом этапе конкурса по созданию на базе региональных вузов опорных университетов и требованиях, предъявляемых к таким вузам.

После активной и продолжительной дискуссии члены совета единогласно (при одном воздержавшемся) проголосовали за принятие решения, согласно которому участие в первом этапе данного конкурса сочли нецелесообразным, но возможным в последующих этапах при тщательной проработке данного вопроса.

ИГХТУ РАСШИРЯЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО С ВУЗАМИ ИТАЛИИ

Подписан договор о международном сотрудничестве между ИГХТУ и Университетом г. Катания (Италия). Координаторами договора являются проф. В.А. Шарнин (ИГХТУ) и проф. Дж. Арена (Катанийский университет).

Новый договор о сотрудничестве стал одним из результатов Российско-Итальянского круглого стола, организованного Посольством Италии в России, ИГХТУ и Межуниверситетским национальным консорциумом по науке и технологии материалов (INSTM, Италия) в октябре прошлого года в г. Плесе.

Первым научным мероприятием в рамках этого договора будет научная стажировка аспирантки кафедры ОХТ ИГХТУ М. Волковой под руководством проф. Арена в университете г. Катания. Финансирование на прохождение стажировки получено в результате конкурсного отбора кандидатов, который проводился Минобрнауки РФ и МИД Италии.

«ХИМИЯ-2015»

28-29 октября 2015 г. в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» (Москва) прошла XVIII Международная выставка химической промышленности и науки «Химия-2015». В рамках этой выставки состоялся III Московский Международный Химический Форум, собравший 537 делегатов – руководителей ведущих химических предприятий и холдингов, представителей вузов, ведущих подготовку по химическим направлениям, ученых, работающих в различных областях химической науки.

В рамках пленарного заседания были рассмотрены возможности и проблемы химиков и нефтехимиков как поставщиков решений и материалов для ведущих отраслей промышленности – строительства, сельского хозяйства, ЖКХ, машиностроения. В связи с утвержденным Планом импортозамещения до 2020 года на продукты химического комплекса, компаниям и ведомствам предстоит совместно разработать план мер для его внедрения. На Химическом Форуме были озвучены также первые доработки принятой к пересмотру Стратегии развития химии до 2030 года. Значительное внимание на Форуме по традиции было уделено развитию отечественной нефтехимии, перспективам сырьевого обеспечения заявленных проектов, развитию спроса на полимеры.

Одним из важнейших мероприятий Форума был круглый стол, посвященный подготовке инженерных кадров для химической промышленности, где с докладом выступил проректор по учебной работе ИГХТУ, проф. М.Ф. Бутман. Он познакомил участников с системой практико-ориентированного обучения, внедряемого в ИГХТУ при взаимодействии с предприятиями химической отрасли.

В рамках выставки «Химия – 2015» Российское химическое общество им. Д.И. Менделеева, Российский союз химиков и РХТУ им. Д.И. Менделеева организовали IX конкурс проектов молодых ученых. Он был посвящен 100-летию со дня рождения Л.А. Костанова – выдающегося государственного деятеля, министра химической промышленности СССР, внесшего огромный вклад в развитие химического комплекса страны.

В финал конкурса прошли 24 молодых ученых из РХТУ им. Д.И. Менделеева, ИГУ им. М.В. Ломоносова, Волгоградского технического университета, ЯрГУ, ИвГУ, Института химии Коми НЦ УрО РАН, Казанского национального исследовательского университета, Санкт-Петербургского государственного технологического института, ИГХТУ, Томского госуниверситета.

В числе финалистов – две представительницы нашего университета: аспирант 2-го года обучения Ву Тхи Тхао (кафедра органической химии и кафедры ХиТ ВМС) и магистрант 1-го года



обучения Анна Прохорова (кафедра ХТВМ). Они получили право выступить с очной презентацией своих работ. Аспирантка Ву Тхи Тхао представила доклад «Тонкопленочные материалы и электрокатализаторы на основе ароматических производных витамина B₁₂ и их металлокомплексов» (науч.рук. – д.х.н., проф. Д.Б. Березин и д.ф.-м.н., в.н.с. Л.А. Майорова). Эта работа была высоко оценена членами жюри конкурса и заслуженно получила **Диплом первой степени**. Научная работа магистрантки А.А. Прохоровой «Репеллентная отделка целлюлозных текстильных материалов» (науч. рук. – д.т.н., проф. О.И. Одинцова) отмечена **Дипломом финалиста конкурса**.

С ЧЕМПИОНАТА МИРА – С СЕРЕБРОМ!

С 22 по 25 октября в г. Ашдод (Израиль) прошёл Чемпионат мира по самбо среди мастеров. В нем приняли участие более 300 самбистов (возраста от 35 лет и старше) из 22 стран мира: Россия,



КОРОТКО О ВАЖНОМ

Канада, Греция, Болгария, США, Германия, Венесуэла, Израиль, Хорватия, Монголия и т.д. Все они – победители в чемпионатах своей страны. Россию на чемпионате мира в весовой категории 62 кг, возрастная группа М1 (35–39 лет) представлял мастер спорта по самбо, трехкратный чемпион мира, доцент кафедры физической культуры ИГХТУ, тренер сборной ИГХТУ по самбо **Андрей Володин**. Право представлять нашу страну А.Н. Володин заслужил, одержав победу на Чемпионате России в г. Дзержинске, который проходил летом этого года.

В его «послужном списке» – звание чемпиона мира среди кадет (1993 г., США, штат Пенсильвания, г. Хершей) и дважды – чемпионом мира среди мастеров (2013 г., Болгария, г. Бургас и 2014 г., Греция, г. Салоники).

В полуфинале наш именитый спортсмен выиграл у хозяина чемпионата израильянина чистой победой – болевым приемом, а в финале встретился с борцом из Узбекистана М. Назаровым – чемпионом своей страны. Всю схватку Андрей вёл уверенно, но за 12 секунд до конца встречи судья дал нашему самбисту предупреждение, и это стало роковым переломным моментом. В результате у Андрея Володина – серебро мирового чемпионата.

ГРАНТ МИНОБРНАУКИ – У ИГХТУ!

ИГХТУ снова стал победителем в конкурсе грантов Министерства образования и науки РФ для поддержки студенческого самоуправления! 22 октября 2015 г. состоялось заседание конкурсной комиссии по определению образовательных организаций высшего образования – победителей организованного Минобрнауки РФ конкурсного отбора программ развития деятельности студенческих объединений вузов в 2016 году.

По итогам заседания из 188 образовательных учреждений высшего образования, допущенных к участию в конкурсе, был утвержден список вузов – победителей конкурса. В список, опубликованный на сайте МОН РФ, вошли 145 участников. В их числе – и наш университет!

ВИДЕОРОЛИКИ СТУДКЛУБА – ФИНАЛИСТЫ И ПОБЕДИТЕЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ «ВО:ВРЕМЯ»

В Казанском федеральном университете 22-24 октября прошел I Открытый международный молодежный фестиваль аудио- и видеоработ «Во:время». Председателем жюри был выдающийся российский режиссер Алексей Герман.

В числе задач фестиваля – привлечение молодежи к созданию видеопroduкции, раскрытию и пропагандирующей ценности и нормы науки, культуры, образования. На фестиваль представили свои работы вузы, школы, молодежные студии, творческие объединения из России (Москва, Санкт-Петербург, Казань, Набережные Челны, Иваново, Чебоксары, Саратов и др.), Украины, Белоруссии, Германии. В рамках фестиваля прошли не только конкурсные просмотры, но и также мастер-классы, научные конференции и круглые столы.

Участником фестиваля стала и видеостудия «Волчья ягода» студенческого клуба ИГХТУ, которая представила на конкурс видеоролики «В жизни всё зависит от тебя», «Вечная слава» и «Победа» (стихи о войне читает М. Михеев). Все три наших видеоролика вышли в финал по различным номинациям и даже были показаны на мастер-классах! А видеоролик «В жизни всё зависит от тебя» стал победителем в номинации «Лучшее музыкально-поэтическое видео». Поздравляем студклуб и всех, кто работал над этим видеороликом. Благодарим также всех, кто принимал участие в съемках других роликов: выход в финал – уже победа!

На торжественном подведении итогов фестиваля оператору видеостудии ИГХТУ **Марату Хасаншину** и автору проекта, заведующей студенческим клубом ИГХТУ **Ирине Сметаниной** был вручен Диплом победителя.

Рубрику ведет Т. Устинова/
Подробнее см. на сайте ИГХТУ <http://main.isuct.ru/>



КОНТАКТЫ

«Русские узоры Ивановской Земли» —

так называлась выставка, которую 21-26 октября 2015 года ИГХТУ и Плесский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник представили в Шэньсийском педагогическом университете (КНР, г. Сиань).

Возглавлял делегацию от Иванова проректор по учебной работе ИГХТУ, профессор **М.Ф. Бутман**. Поездка состоялась по приглашению Института истории и культуры ШПУ и явилась ответом на визит в августе 2014 года делегации работников музея ШПУ для организации в Плесе выставки «Тайны и открытия в китайской женской культуре Средневековья».

Между Ивановским государственным химико-технологическим университетом и Шэньсийским педагогическим университетом в 2014 году был заключен Договор о сотрудничестве, в рамках которого и стала возможной эта поездка.

Экспозиция выставки включала творческие работы студентов кафедры технологии керамики и наноматериалов ИГХТУ, изделия Шуй-

ской строчевышивальной фабрики, авторские изделия плесских художников-ювелиров и фотографии экспонатов фондовой коллекции Плесского музея-заповедника.

Выставка проходила в рамках конференции, посвященной юбилею Общества по исследованию стран Восточной Европы, объединяющего ученых 50 городов Китая, и вызвала неподдельный интерес преподавателей, студентов и гостей ШПУ, выпускников китайских вузов и жителей Сианя. Более тысячи человек за три дня посетили российскую выставку, многие оставили свои отзывы на русском и китайском языках.

Выставка «Русские узоры Ивановской земли» была посвящена сохранению и возрождению традиций русских народных промыслов в регионах Центральной России. На эту тему студентам и преподавателям Шэньсийского педагогического университета были прочитаны лекции профессором М.Ф. Бутманом и директором Плесского музея-заповедника А.В. Чайновой.

Напряженная работа по монтажу выставки и проведению экскурсий сочеталась с посещением химических лабораторий, реставрационных мастерских и обширной программой встреч с представителями руководства и институтов университета. Гостям выставки продемонстрировали фильм о Плесе с титрами на китайском языке, который наша делегация оставила в подарок «Русскому центру ШПУ».

Китайский вуз располагает серьезной материально-технической базой, позволяющей вести перспективные научные исследования в области химии. Встреча нашего проректора с директором Института химии и молодыми профессорами, прошедшими подготовку в престижных институтах США, Канады и Европы, открыла перед ИГХТУ определенные перспективы совместных научных исследований в области синтеза и изучения свойств металлоорганических соединений, современных технологий получения новых материалов для создания сенсоров, сорбентов, фотокатализаторов, топливных элементов и др.

Соб. инф.





«Друзья мои, прекрасен наш союз!...» Торжественное открытие «Недели литературы» в ИГХТУ

19 октября кафедрой русского языка был подготовлен своеобразный поэтический вечер «Друзья мои, прекрасен наш союз!...», ознаменовавший торжественное открытие «Недели литературы» в ИГХТУ. Праздник был посвящён сразу двум знаменательным культурным событиям – Году литературы в России и Дню лицея. Вот почему в этот день прозвучали стихи знаменитых русских поэтов в исполнении лицестов.

Ведущий праздника **Данил Попов** (4/1) открыл торжественный вечер строчками из стихов Валерия Брюсова о любви к книге и чтению:

*Во мгле, куда суд жизни не достиг,
Где тени лжи извилисты и зыбки, –
Там дрожит мстительный бессмертных книг,
Веками изодрён, бьёт без ошибки.*

В аудитории К-205 было многолюдно: собрались студенты ИГХТУ, лицесты, преподаватели и гости вечера. В своём приветственном выступлении заведующая кафедрой истории и культурологии, профессор **Е. М. Раскатова** напомнила всем присутствующим о настоящем смысле слова «лицей», который брал своё начало из знаменитых традиций Царскосельского Лицея – школы А. С. Пушкина и других выдающихся «сынов Отечества» того времени. Заведующая кафедрой русского языка, профессор **Л.Н. Михеева** подчеркнула, что и в нашем химическом лицее также есть свои славные традиции, своя история, свои имена любимых преподавателей.

Вечер продолжился поэтическими строками стихов А.С. Пушкина «Пророк», фрагментом из поэмы Н. В. Гоголя «Мёртвые души», стихотворением А. А. Ахматовой «Творчество», которые читали лицесты **София Смурова**, **Лев Соколов**, **Валерия Смирнова**. Не остались в стороне и студенты ИГХТУ: **Женя Саргсян** (2/19) и **Александра Соболева** (1/50) поздравили лицестов строчками из пушкинско-

го «19 октября». Поздравление закончилось своеобразной аллюзией: «Отечество для нас для всех – Химтех!»

Праздник получил продолжение в выступлениях ивановского поэта **В.Г. Соколова**, заведующей кафедрой иностранных языков и лингвистики, профессора **Н.К. Ивановой**, преподавателя химлица **И.С. Павлёнковой**. Завершился же литературный вечер очень интересным экспромтом под девизом «Пушкин – это наше всё!», который легко, по-театральному, инициировала Е.М. Раскатова. Все гости и участники вспоминали свои любимые стихи А.С. Пушкина, и сколько же было радости, когда бессмертные строчки звучали и звучали – и всё никак не кончались!

Вот так же бесконечна наша читательская любовь к Пушкину и к нашей литературе...

*Друзья мои, прекрасен наш союз!
Сей интерес к литературе вечен -
Неколебим, свободен и беспечен -
Он никогда не покидал наш вуз.
Литература – это вдохновенье,
Полет фантазии, открытие, успех -
Пускай литературное движенье
Живёт в твоих стенах, родной Химтех!
Пусть ныне каждый будет приобщён
К литературной вузовской неделе,
И пусть себя попробует на деле,
И будет новым знаньем наделён.
Как много разных акций состоялось!
И мы сегодня всех призвать хотим:
Чтоб жизнь литературы продолжалась,
Её неделю в век мы превратим!*

И. Долинина, доцент кафедры русского языка



С книжной полки

Привлечение внимания к чтению, возрождение интереса студенческой молодежи к литературе – такую задачу поставили перед собой организаторы «Недели литературы в ИГХТУ» – кафедры гуманитарного факультета и информационный центр вуза. Лекции, творческие встречи, кинопоказы, выставки и другие творческие мероприятия, в которых приняли участие студенты, лицесты, преподаватели и сотрудники университета, прошли в ИГХТУ с 19 по 23 октября.

Отдел гуманитарной и художественной литературы информационного центра подготовил тематические выставки – «Имя в летописи Отечества: Царскосельский лицей», «Литературная галерея: классика русского перевода зарубежной литературы» и «Спорт в литературе».

Выбор тематики книжных выставок не случаен – на выставке из цикла «Имя в летописи Отечества» вниманию читателей представлены издания о Царскосельском лицее и его выпускниках, которые составили славу отечественной литературы и искусства. Это А.С. Пушкин, А.А. Дельвиг, Н.А. Корсаков, М.Е. Салтыков-Щедрин и многие другие.

Выставка из цикла «Литературная галерея» посвящена искусству перевода художественной литературы. Благодаря труду целой плеяды одаренных переводчиков русские читатели смогли открыть для себя литературу Древнего мира, познакомиться с лучшими образцами литературы Востока и средневековой Европы, с произведениями

классиков мировой литературы: У. Шекспира, М. Сервантеса, Д. Алигери, Ч. Диккенса, Ж.-Б. Мольера, И.-В. Гете, В. Скотта, М. Твена и многих других.

Среди известных отечественных писателей-переводчиков В. Жуковский, И. Бунин, Н. Гумилев, А. Ахматова, Б. Пастернак, К. Чуковский, С. Маршак и многие другие. Все они являются талантливыми мастерами художественного слова, имеют высокий уровень образованности и культуры.

Художественная литература, как и любое подлинное искусство, во все времена была призвана формировать идеал человека, развивать лучшие человеческие качества. Поэтому человек спорта является главным героем многих произведений отечественных и зарубежных писателей: А. Куприна, В. Набокова, В. Высоцкого, Д. Лондона, А. Конан-Дойля, Б. Шоу и других.

Для литературы спорт – бесценный источник создания творческих ситуаций с готовым композиционным материалом, выразительной пластикой, разнообразным спектром человеческих эмоций. **На выставке «Спорт в литературе»** представлены книги о том, как закалялся спортивный характер, о преданности своей команде, взаимовыручке, дружбе и воле к победе.

Ознакомьтесь с этими и другими интересными выставками можно в библиотеке в корпусе «К» в течение этого года. Мы ждем всех желающих «побаловать» себя интересным чтением!

Т. Самсонова, зав. отделом ИЦ ИГХТУ

Читаем Шекспира

21 октября в гуманитарном корпусе ИГХТУ состоялась презентация монографии «У. Шекспир – личность и творчество: современное прочтение», написанной авторским коллективом в составе К.А. Врыгановой, Н.К. Ивановой, Р.В. Кузьминой, С.Г. Шишкиной и актера и режиссера из Санкт-Петербурга В.А. Смирнова-Рыжалова.

В монографии, кроме итогов многолетней научно-исследовательской работы кафедры иностранных языков и лингвистики, был обобщен и опыт проведения в вузе «Шекспировского фестиваля», поэтому закономерно, что на презентации выступили его лауреаты: студентка гр. 3/47 Т. Агеева с песней из фильма «Ромео и Джульетта», студент-культуролог (3/50) В. Тутуев с монологом из комедии У. Шекспира «Как вам это понравится» и студентка группы 4/48 Н. Яровикова с монологом Катарины из пьесы «Укрощение строптивой».

Такие встречи вызывают желание немедленно взять в руки томик Шекспира и поразмышлять вместе с его бессмертными героями о любви и верности, о подлости и предательстве, о смысле жизни и человеческих отношениях.



Публичные лекции известных ученых

Существующая на кафедре истории и культурологии многолетняя традиция приглашения для чтения публичных лекций выдающихся ученых-гуманитариев, известных не только в регионе, но в стране и за рубежом, в рамках «Недели литературы» была успешно продолжена. В качестве лекторов студентам и сотрудникам гуманитарного факультета были представлены доктора филологических наук – профессор Дмитрий Леонидович Шукуров (ИГХТУ) и профессор Александр Николаевич Таганов (ИвГУ).

В своей лекции на тему «Русский литературный авангард и психоанализ в контексте интеллектуальной культуры Серебряного века» Д.Л. Шукуров представил научные идеи, разработку которых ученый активно ведет в течение нескольких последних лет: о взаимопересечении идей популярного в первой четверти XX века психоанализа (Зигмунд Фрейд, Карл Густав Юнг и др.) и поэзии русских авангардистов (Велимира Хлебникова, Константина Вагинова и др.), – тем самым приблизив слушателей к пониманию такого сложного явления культуры как авангардная поэзия.

Лекция А.Н. Таганова «Марсель Пруст и русская литература» была посвящена русско-французским литературным и культурным связям. Что особенно интересно, в качестве феномена, глубоко укорененного в русской культуре и, в свою очередь, оказавшего значи-



тельное влияние на мировой литературный процесс, ученым было представлено творчество Натали Саррот – нашей землячки, родившейся в 1900 году в Иваново-Вознесенске. Натали Саррот, получившая известность в мировой литературе как создательница жанра «антиромана», продолжая и развивая традиции психологической прозы Марселя Пруста, придала роману XX века новое звучание и стилистику, что во многом обусловлено теми глубокими пластами культурной памяти, которые связывают французскую писательницу с русской культурой.

Лекции вызвали неподдельный интерес слушателей, завязалась оживленная дискуссия, завершающей «поэтической нотой» которой по праву стали строки известного ивановского журналиста, поэта, педагога Виктора Соколова:

«... И разве вот моя вина,
что по весне светло и грустно
от недопитого вина,
от недочитанного Пруста...»

«Публичный лекторий» не прекращает свое существование с окончанием «Недели литературы» – в течение этого учебного года нас ждет несколько встреч с замечательными учеными – уникальными специалистами в области гуманитарных исследований.

М.А. Миловзорова, доцент кафедры истории и культурологии



22 октября на гуманитарном факультете в рамках «Недели литературы в ИГХТУ» прошло интересное мероприятие «Спорт как литературный сюжет».

Его организовали кафедра истории и культурологии и кафедра физической культуры, а участниками стали студенты-спортсмены, члены сборных команд университета и преподаватели.

Мы, спортсмены, знаем по себе и на примере литературных героев убедились, что сильный характер очень важен в достижении целей в жизни и спорте.

Очень интересными были и книги по спортивной тематике, представленные из библиотечного фонда.

От имени мужской сборной команды ИГХТУ по баскетболу мы благодарим преподавателей за такую интересную и познавательную встречу.

Д. Шумилов (2/36), А. Раструбин (3/9), А. Рычагов (3/25)

Литературное путешествие

Еще одним интересным мероприятием, совпавшим по времени проведения с «Неделей литературы в ИГХТУ», стала заочная интеллектуальная викторина под названием «Литературное путешествие», подготовленная информационным центром при поддержке профкома преподавателей и сотрудников, профкома студентов и аспирантов. В ней приняли участие 50 человек – преподаватели и сотрудники, студенты, магистранты и аспиранты вуза. Вопросы викторины были разработаны таким образом, чтобы через обращение к памятным местам, связанным с биографией и творчеством корифеев русской литературы, участники викторины смогли совершить «литературное путешествие» по России.

Среди преподавателей и сотрудников победителями стали:

- 1 место: Шухто О.В. (КОХ)
- 2 место: Чернобровцева Е.П. (МиКГ)
- 3 место: Миронов Е.В. (МиКГ)

Группа 1/21, а в том числе и я, стала участником мероприятия «Поделись любимым стихотворением», которое проводилось в рамках «Недели литературы» в корпусе «К». Студентам и преподавателям предлагалось поделиться лучшими, на их взгляд, стихотворениями. Можно было прочитать любимое стихотворение, можно – повесить стихотворный текст на любом этаже гуманитарного корпуса, можно – принести сборник стихов...

Интересным было то, что помимо известных на весь мир поэтов, в галерею оказались представленными и работы малоизвестных авторов.

Такая экспозиция подарила мне и моим однокурсникам возможность не только поделиться одним из своих любимых лирических произведений, но также узнать о предпочтениях сверстников и преподавателей, насладиться и проникнуться богатством литературы! Читая представленные работы, мы получили огромный заряд вдохновения и хорошего настроения на весь день!

А. Петрова, студ. гр. 1/21

- 4 место: Чернигина М.Е. (ШЦ)
- 5 место: Турчанинова И.В. (КАХ)

Победители среди студентов, магистрантов и аспирантов: Абрисимова И. (1/21), Маров А. (1/11), Кочергин Б. (2/100), Балакирев А. (3/36), Бирюкова В. (1/20).

Поздравляем победителей и надеемся на новые, интересные встречи на гуманитарном факультете вуза и в стенах библиотеки!

Мы готовы предложить вашему вниманию новый проект – акцию «Я прочитал... Рекомендую».

В группе информационного центра ИГХТУ «ВКонтакте» <https://vk.com/ic.isuct> с 9 ноября по 9 декабря 2015 г. выкладывайте свои фото/селфи с прочитанной книгой, которую вы рекомендуете прочитать друзьям и коллегам.

Итогом акции станут фотоколлажи на стендах в корпусе гуманитарного факультета ИГХТУ.

Книга как событие. Книга как открытие.

23 октября 2015 года в заключительный день «Недели литературы» ученые ИГХТУ собрались для разговора о книге. О книге, которая стала событием в их жизни (в детстве, юности или совсем недавно), говорили гуманитарии и «негуманитарии» – преподаватели, руководители кафедр и подразделений университета. Своим открытием позднего О.Мандельштама поделился профессор С.В. Макаров; о книгах, с которыми идет по жизни, рассказал профессор В.Г. Андрианов; о романе З. Прилепина «Обитель» как открытии новых смыслов недавнего советского прошлого говорил доцент В.Л. Котов; некоторые подробности процесса создания книги И. Уваровой «Даниэль и



Список любимых книг не уместился на доске

все, все, все» сообщила профессор Е.М. Раскатова; о чтении в юности *днями и ночами напролет* собраний сочинений русской классики, что определило ее профессиональный выбор, вспоминала профессор Л.Н. Михеева... А ещё все вспоминали о радости открытия в детстве книг В. Каверина, Ж. Верна, Г. Мало и др. И сейчас, несмотря на недостаток времени, на необходимость решения многих важных и всегда неотложных задач, всё равно читают, без книги (не только специальной) сложно представить ежедневную жизнь ученого. Интересно, что замечают и обсуждают произведения таких современных российских авторов, как Захар Прилепин, Виктор Пелевин, Евгений Водолазкин и др.

Разговор вели представители поколения, которое доказывает справедливость утверждения о России как **самой читающей стране**. Это для них книга – необходимый собеседник, союзник или оппонент, неважно... Это они считают книгу лучшим подарком, это им понятны очереди в читальный зал библиотеки, это они определяли «своих» по книгам в их домашней библиотеке... «Скажи мне, что ты читаешь и...» А еще мы все можем просто так, навскидку, процитировать любимые строки из Пушкина, Бунина, Мандельштама, Вяч. Иванова...

Многое, кажется, меняется. Нет «книжного дефицита», не надо передавать книгу «на

ночь», почти всё можно найти и прочитать, но... не читают. Или почти не читают... Или читают не то и не тех. Книга – товар, развлечение, времяпровождение... Но не для всех! В разговоре участвовали студенты, рассказавшие о своих важных книгах. А еще студенты приносят стихи, разные, но хорошие. Не случайно мы решили продлить проект «**Поделись любимым стихотворением!**» до 1 декабря 2015 г.

Самое главное, чтобы всё не закончилось разговором, пусть хорошим, умным, нужным каждому из пришедших на встречу. Задумок у кафедры истории и культурологии немало. Мы так и не успели пока запустить проект «Медленное чтение», но убедились, что есть много желающих в нем участвовать. Мы поняли, что можно и нужно читать и обсуждать вместе самую сложную литературу. Нет отдельно «химиков» и «лириков», есть тонко чувствующие художественное слово образованные люди! Мы почти договорились с информационным центром об организации тематических выставок книг из личных библиотек ученых ИГХТУ. Может быть, они так и будут называться – «Моя домашняя библиотека».

Планов много, они интересны нам. Надеюсь, будут интересны и нашим студентам и преподавателям.

Раскатова Е.М., профессор, зав. каф. истории и культурологии

ЛИТЕРАТУРА И КИНО

В рамках «Недели литературы» Киноклуб имени Альмодовара на «6 этаже» открыл программу кинопоказов «Русская литературная классика в произведениях зарубежного кинематографа». Организаторам было очень интересно ответить на вопрос: «Как же понимают нашу великую литературу, а через нее и нас, зарубежные художники – создатели авторского кино?».

Зрителям было предложено посмотреть два фильма – «Пилат и другие», снятый в 1972 году знаменитым польским режиссером Анджеем Вайдой по мотивам «библейских» сцен романа М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита» и фильм «Пальто», 1952 г., снятый итальянцем-неореалистом Альберто Латтуада по мотивам гоголевской «Шинели», из которой «вышла вся русская литература».

Острый политический подтекст фильма «Пилат и другие» стал причиной для бурной

дискуссии о соотношении идеологического и художественного в произведениях кинематографа, о допустимости публицистических современных трактовок великих произведений литературы, о возможностях различных прочтений смыслов, в них заложенных.

Фильм «Пальто», в котором действие произведения Н.В. Гоголя переносится в Италию 1930-х годов, несмотря на большой промежуток, отделяющий зрителей от времени создания фильма и непривычную сегодня черно-белую стилистику, единодушно

был оценен очень высоко, как произведение, абсолютно верное духу гуманизма русской литературы.

Программа будет продолжена – до конца этого календарного года можно будет увидеть еще несколько фильмов – авторских экранизаций русской классики. Следите за афишей Киноклуба на сайте университета и в группе киноклуба «ВКонтакте!» Будем рады видеть всех любителей и ценителей высокого искусства кино!

Д. Воронина, студ. гр. 4/50

Технологии текущего века предоставляют нам уникальные возможности увидеть художественную идею, выраженную на самых разных языках, включая язык кино в самых разнообразных его жанрах, культурных и стилевых традициях. Все это дает kaleidoscope мнений, точек зрения, вариантов понимания, особенно остро воспринимаемых, когда до боли знакомые персонажи русской литературы оказываются на экране зарубежного кино. Однако ревнивое чувство за ставшие родными образы русской литературы исчезает, когда видишь действие талантливого произведения искусства, как это было при просмотре фильмов «Пилат и другие» и «Пальто». Новые, неожиданные интерпретации образов заставляют задуматься о вечных проблемах жизни как социальной, так и частной.

Т.Б. Кудряшова, профессор, зав. кафедрой философии

Сочетание несочетаемого

В рамках «Недели литературы в ИГХТУ» филиал столовой нашего университета в гуманитарном корпусе на пять дней превратился в литературный буфет. В фойе на первом этаже было вывешено особое меню. На каждый день недели оно определяло какое-либо блюдо, упоминающееся в произведениях русской литературы, а также содержало цитату из связанного с ним произведения. Например, понедельник начался с огненного борща, отсылающего нас к роману М. Булгакова «Мастер и Маргарита», а в пятницу посетители могли отведать рыбы, переключаясь с обедом для князя Багратиона из «Войны и мира». Особую благодарность хотело бы выразить шеф-повару Вере Леонидовне Ивановой, которая живо откликнулась на предложение кафедры истории и культурологии и всю неделю радовала преподавателей, студентов и гостей «литературными лакомствами».

М. Максимова, специалист по УМР гуманитарного факультета, автор концепции «Литературного меню»

Среда: курица с рисом и компот

Илья Ильф и Евгений Петров «Двенадцать стульев (1927 г.)

«Застенчивый Александр Яковлевич тут же, без промедления, пригласил пожарного инспектора отобедать чем бог послал».

В этот день бог послал Александру Яковлевичу на обед бутылку зубровки, домашние грибки, форшмак из селедки, украинский борщ с мясом 1-го сорта, курицу с рисом и компот из сушеных яблок. Остал артистически раскладывать с хозяйкой дома и объявил ей такой длинный и двусмысленный комплимент, что даже не смог его довести до конца».

Не надейтесь избавиться от книг!

«Буккроссинг. Освободите книгу!» – проект с таким названием начал свою работу в ИГХТУ. Он направлен на популяризацию книжной культуры среди учащихся нашего вуза.

Буккроссинг – это международное общественное движение, которое отстаивает право книги быть прочитанной как можно большим количеством людей. Активисты буккроссинга призывают освободить бумажную книгу, отпустить ее в свободное пространство, чтобы она нашла своего читателя. Освободить книгу можно в любом месте: оставить ее в парке, общественном транспорте, аудитории. Но самый надежный способ – это принести книгу на так называемую «безопасную полку», которая специально предназначена для свободного обмена.

В рамках «Недели литературы» в ИГХТУ наш вуз официально присоединился к мировому движению буккроссинга. Теперь при входе в корпус «К» расположена «безопасная полка» (точнее – чемодан), где вы можете поделиться своей книгой или взять книгу, оставленную там другим участником акции. Правила буккроссинга просты: возьмите книгу, прочитайте, поделитесь книгой с любым заинтересованным человеком. Так работает механизм «книговорота» литературы в современном мире, и мы предлагаем вам стать его частью. Не упустите эту возможность признаться печатному слову в любви!

К. Романова



Первая защита после долгого перерыва

19 октября с.г. после почти годичного перерыва возобновилась работа диссертационного совета Д212.063.06. В этот день состоялась защита аспиранта кафедры физики **Дунаева Анатолия Михайловича** (научный руководитель – проф. Кудин Л.С.) на соискание степени кандидата химических наук. Тема диссертационной работы «Развитие метода масс-спектрометрии для определения работы выхода электрона ионных кристаллов» является нетривиальным направлением научных исследований, проводимых в лаборатории высокотемпературной масс-спектрометрии ИГХТУ, и имеет важное фундаментальное и прикладное значение. Диссертантом представлен к защите программно-аппаратный масс-спектрометрический комплекс, не имеющий аналогов в мире, и полученные на его основе новые экспериментальные результаты.

Выступление аспиранта вызвало оживленную дискуссию, по которой члены совета за год явно истосковались. Анатолий Михайлович

с глубоким знанием сути вопросов и с присущим ему достоинством уверенно отстаивал свои воззрения. Защита вызвала неподдельный интерес и оставила приятное впечатление.

Коллектив кафедры физики искренне поздравляет Анатолия Михайловича Дунаева с успешной защитой и желает ему дальнейших творческих успехов.

Справка. Для полноты картины добавим, что в октябре число наших кандидатов наук пополнилось еще двумя защитившимися: 22 октября в Ученом совете Института химии растворов им. Г.А. Крестова РАН защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук выпускник магистратуры ФФПХ Александр Тимин (науч. рук. – доц. Е.В. Румянцев), а 30 октября в Москве, в РУДН, аспирантка Елена Антипина (науч. рук. – проф. Л.Н. Михеева) стала кандидатом филологических наук.

Он единственный (!) представлял Россию

Буквально через неделю после успешной защиты «новоиспеченный» кандидат наук Анатолий Дунаев стал участником конференции в Японии по проблемам загрязнения атмосферного воздуха.

Развитие технологий охраны окружающей среды в настоящее время становится всё более актуальным. В связи с этим особое значение уделяется экологическому мониторингу, в первую очередь, атмосферного воздуха. И если в странах Европы уже много лет действует программа контроля состояния воздушной среды, то для стран Азии единой стратегии защиты атмосферы на сегодняшний день нет.

Важным шагом по становлению подобной системы был Первый азиатский семинар по загрязнению атмосферного воздуха «1st Asian Air Pollution Workshop», который прошел с 31.10.2015 по 01.11.2015 в Токийском университете (г. Токио, Япония). В семинаре приняли участие экологи из Китая, Японии, Мьянмы, Непала, а также приглашенные ученые из европейских стран: Англии, Франции, Германии. Единственным представителем России был сотрудник нашего университета Анатолий Дунаев. ИГХТУ уже 6 лет участвует в Международной программе по биомониторингу атмосферных выпадений в странах Европы и данные, полученные в рамках данной программы, были неоднократно опубликованы в Международных атласах содержания токсикантов в окружающей среде. На семинаре в Токио Дунаев А.М. представил доклад на тему: «Air quality assessment in Ivanovo region (Russia) using moss technique and snow analysis», в котором показал, как можно проводить оценку атмосферных выпадений тяжелых металлов в странах с холодным климатом, используя биоиндикаторы летом и снег зимой.

Число участников конференции составляло около 30 человек. Проводилась как устная, так и постерная секция, но большая часть времени была уделена дискуссии, посвященной организации единой сети контроля качества атмосферы в Азии. Приятно было видеть большое количество молодежи на конференции, ведь именно молодыми учеными проводится большая часть экспериментальной работы, которой предстоит сделать много.

Главный итог конференции – положено начало долгому пути по улучшению качества окружающей среды в азиатском регионе.

Соб инф.



На фото А. Дунаев в верхнем ряду, в центре

Женский ум разумен и спокоен и всяческой похвалы достоин

Русская пословица

Наука – двигатель прогресса, благодаря науке мы не стоим на месте, мы развиваемся и «услуживаемся». Огромный вклад в науку внесли ученые-мужчины, но и вклад ученых-женщин огромен. М. Склодовская-Кюри, Л. Мейтнер, Р. Франклин, Р. Карсон, Б. МакКлинток, Д. Гудолл и многие другие – эти женщины наравне с мужчинами добились выдающихся результатов в различных областях знания.

В этом году стипендиатами Президента и Правительства РФ стали... три прекрасных девушки, заметьте, также страстно увлеченные наукой. Стипендию Президента РФ на 2015/2016 уч. год получила **Анна Никонова** (гр.2/100), стипендию Правительства РФ – **Евгения Козлова** (гр.2/128) и **Анна Симагина** (гр.4/11). Таких стипендий «высокого ранга» достаиваются лишь те студенты и магистранты, которые имеют выдающиеся успехи в научной и учебной деятельности. Об успехах и увлечениях этих девушек читайте далее.

Анна Симагина – студентка факультета фундаментальной и прикладной химии. При поступлении в ИХТУ именно этот факультет она рассматривала в качестве приоритетного, в частности, из-за специфики обучения и возможности с первых курсов заниматься наукой. Сейчас научными исследованиями Аня занимается на базе Института химии растворов им. Г.А. Крестова РАН в лаборатории физической химии лекарственных соединений. Ее научный руководитель – к.х.н., н.с. А.О. Сувор. Она работает над созданием новых кристаллических форм существующих лекарственных соединений с целью изучения и дальнейшей модификации их физико-химических свойств.

Аня – активный участник, призер и победитель региональных, всероссийских и международных конференций и конкурсов, в числе ее побед: диплом «За лучшую научную работу» на Всероссийском конкурсе «Лучшая научная статья-2014», грамота IX Конференции молодых ученых «Крестовские чтения», диплом «За лучший стендо-

вый доклад на XII Всероссийской конференции с международным участием «Проблемы сольватации и комплексообразования в растворах», сертификат участника X Международной конференции молодых ученых по химии «Менделеев-2015», публикации статей и тезисов докладов в журналах и сборниках тезисов: «Crystal Growth & Design», «European Journal of Pharmaceutical Sciences – Elsevier», «New Journal of Chemistry», «Фундаментальные науки – специалисту нового века» и т.д.

Жизненное кредо Анны – «иногда возможностям надо дать шанс появиться». Она – тонкий ценитель искусства во всех его проявлениях: литература, живопись, музыка, кино. Причем кино у Ани в списке увлечений на первом месте, она даже называет себя в шутку «заядлым синемаголиком». Есть у Ани и спортивные увлечения – велосипед.



Евгения Козлова – студентка органического факультета, направление подготовки – «Продукты питания из растительного сырья». В ИГХТУ она поступала целенаправленно, поскольку считает, что питание играет немаловажную роль в жизни человека. «Наукой я начала заниматься с 2013 года, – рассказывает Женя. – В основе моего научного исследования лежит нанотехнология – получение наночастиц серебра методом «зеленой» химии и использование их при разработке полимерных упаковочных материалов для продовольственных целей. Это позволит продлить сроки хранения продуктов, защитить их от негативных факторов внешней среды, а также снизить скорость микробиоло-

гической порчи. Для синтеза наночастиц серебра используются различные физические и химические процессы, однако все эти методы дорогостоящие и зачастую - с использованием ядовитых компонентов. В связи с этим мы исследуем альтернативные, экологически безопасные и дешевые методы». Научный руководитель Евгений - д.х.н., доцент кафедры технологии пищевых продуктов и биотехнологии Т.Е. Никифорова.

Основные достижения Жени - грамота X Региональной студенческой научной конференции с международным участием «За новаторские решения в научной работе», диплом «За участие в конкурсе грантов студенческих научно-исследовательских работ на 2014/2015 учебный год», диплом победителя конкурса на получение именной стипендии ЗАО «Р-ФАРМ», грамота «За успешное участие в XXV Менделеевской конференции», публикации 4 статей и 7 тезисов докладов, две заявки на получение патента и, конечно же, отличная учеба на протяжении всех 6 лет.

Секретом успеха Женья считает трудолюбие. «Я стараюсь не лениться и всегда стремлюсь к большему», - говорит она. Женья увлекается спортом и чтением художественной литературы. А по жизни идет с двумя девизами: «Будь самим собой, в любой ситуации оставайся человеком» и «Никогда не останавливайся на достигнутом!»

Факультет и специальность *Анны Никоновой* - точно такие же, как и у первой героини статьи - ФФПХ, специальность «Химия». Правда, на ФФПХ Аня перевелась с органического факультета. «Мне хотелось больше науки, больше видов химии и меньше технических предметов», - рассказывает она. - Кроме того, на факультете фундаментальной и прикладной химии идет преподавание большого числа гуманитарных предметов, изучение которых я считаю особенно необходимым для современного химика. На этом факультете потрясающая атмосфера, замечательная рабочая группа, организующая множество мероприятий, таких как: «Летняя школа юных химиков», «Областной конкурс юных химиков», который, кстати, состоит совсем скоро и подготовка к нему идет полным ходом».

Аня, как и две другие героини статьи, отличница учебы (рейтинг ее успеваемости - 96 баллов). В списке ее публикаций - 6 статей и 20 тезисов докладов. «Я очень часто представляю свои работы на конкурсах и конференциях различного уровня - в год 4-5 устных докладов, не считая докладов стендовых и заочного участия, -

Любимый афоризм на тему науки Ани Никоновой - «Я могу лишь то, что в человеческих силах, а это почти всё» (М. Веллер). И ей действительно всё под силу! В подтверждение этих слов - очередная победа Ани: почетное второе место, завоеванное на Международном форуме молодых ученых «Наука будущего - наука молодых», проходившем несколько недель назад в г.Севастополе. Мы попросили Аню поделиться с нами рассказом об этой поездке.

- Международный научный форум молодых ученых «Наука будущего - наука молодых», проводимый Министерством образования и науки РФ совместно с Севастопольским государственным университетом, прошёл с 29 сентября по 2 октября 2015 года на площадке Севастопольского подразделения Московской банковской школы Центробанка РФ. Мероприятие стало площадкой для научной коммуникации студентов, молодых ученых, ведущих представителей мирового научного сообщества и крупнейших бизнес-структур. Участниками мероприятия стали представители органов исполнительной и законодательной власти, его работу освещали ведущие федеральные и региональные СМИ. Внутри форума было очень много как образовательных, так и конкурсных площадок. На форум приехали более 600 участников из самых разных городов России: Екатеринбург, Иркутск, Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Томск, Барнаул, Якутск, Ростов-на-Дону, Красноярск, Тула, Пермь, Тюмень, Омск, Кемерово, Волгоград, Самара и др. На открытии было много высокопоставленных гостей: заместитель Председателя Правительства РФ А.В. Дворкович, начальник Управления Президента РФ по научно-образовательной политике И.П. Биленкина, министр образования и науки РФ Д.В. Ливанов, губернатор г.Севастополя С.И. Меняйло. А открывал пленарное заседание лауреат Нобелевской премии, доктор физико-математических наук, академик РАН Жорес Иванович Алфёров интереснейшей лекцией «2015 год - год света. Эффективная генерация и преобразование света».

Конкурсная программа состояла из 3-х этапов: заочный, выступление со стендовым докладом и выступление с устным докладом при расширенном составе комиссии. Подать заявку на участие в конкурсе я решила самостоятельно, мне хотелось испытать свои силы. Я прекрасно понимала, что это очень ответственное и серьезное мероприятие. Но я достойно представляла себя, свой вуз, свою область. Соперники были серьезными: у одних - по несколько патентов, у других - разра-



говорит она. - В моей копилке 13 грамот за первые и вторые места в научных конференциях. Самые приятные поощрения - стипендия губернатора Ивановской области, стипендия им. Г.А. Крестова и диплом за 2 место на Международном научном форуме молодых ученых «Наука будущего - наука молодых». Кроме того, научная группа нашего факультета, в состав которой вхожу и я, выиграла грант на стажировку в Томском государственном университете, и я уже успела там побывать».

Сфера научных интересов Анны, как она сама подчеркивает, смешанная. Это и физическая химия, и биохимия, и физика. Она занимается химией флуоресцирующих красителей BODIPY. Эти красители обладают интересным набором свойств, благодаря чему у них просто огромный спектр применения - агенты в фотодинамической терапии рака, лазерные красители, сенсоры и метки. Научные руководители Ани - д.х.н., профессор Е.В. Антипина и к.х.н., н.с. Н.А. Бумагина.

Жизненный девиз этой успешной девушки - «что бы я ни делал, количество добра в мире должно увеличиваться». Источник ее вдохновения - музыка. Аня поет, играет на фортепиано и гитаре. Обожает игру на там-там и губной гармошке. Секретом своего успеха она считает высокую работоспособность, постоянный личностный рост и развитие, генерацию и воплощение в жизнь интересных идей. «Очень важно представлять свой проект разной аудитории, а не просто делать науку, о которой никто не знает, - говорит она. - Люди задают вопросы, делятся соображениями, поэтому опыт участия в конкурсах и конференциях просто незаменим для современного ученого. Секрет заключается в неравнодушии! Мне безумно интересна моя тема, я много читаю, пытаюсь воспроизводить некоторые эксперименты, ставлю свои. И когда я представляю свою работу, мне очень важно, чтобы меня поняли - чем я занимаюсь, в чем смысл исследований, каков результат. Я всегда адаптирую свой доклад в зависимости от аудитории, стараюсь следить за тем, чтобы люди понимали, о чем я говорю».

Напоследок мы попросили девушек поделиться с нами любимыми афоризмами на тему науки:

А. Симагина: «Если ученый не может объяснить восьмилетнему мальчику, чем он занимается - он шарлатан» (Курт Воннегут, «Колыбель для кошки»).

Е. Козлова: «Всегда - учиться, всё - знать! Чем больше узнаешь, тем сильнее станешь». (М. Горький).

ботанная технология уже внедрена на производство. Были участники и с важными государственными наградами. Кроме того, все они были старше и опытнее меня - почти все аспиранты второго года обучения.

Я выступала с докладом «Спектрально-люминесцентные и генерационные свойства люминофоров на основе комплексов бора(III) с модифицированными дипириринами и аза-дипиририном». Эксперт в моей области было не так много, поэтому мне было очень важно, чтобы члены жюри поняли, чем я занимаюсь, что это за соединения и почему они так интересны. Свой доклад мне пришлось перестраивать по ходу выступления. Члены жюри были не только из России, но и из США, Великобритании, Германии. Всего на стендовой сессии меня опросили 12 членов жюри. На устной сессии они тоже не отказали себе в возможности как можно лучше разобраться в моем докладе.

Несмотря на то, что это был все-таки конкурс, мы с ребятами-участниками очень сдружились. Наш досуг был прекрасно организован: интересная квест-игра, создание светящейся карты РФ (каждый из участников находил на карте свой город и отмечал его светящейся лампочкой - в этот вечер на форуме «зажглись» сотни городов), игра «Что? Где? Когда? Кто?» и, конечно же, прогулки по Севастополю.

Этот конкурс для меня - неоценимый опыт представления своей работы на совершенно ином, высоком уровне. Многие конференции именуют себя международными, однако, уровень «международности» не чувствуется. Здесь же это почувствовалось, да еще как!

На этом форуме мной были представлены результаты упорного труда не одной научной группы. Часть собранных данных - результат моей стажировки в Томском государственном университете. Своих руководителей я подвести не могла - и не подвела. Итог нашей совместной работы - второе место! И я ничуть не расстроилась, что оно второе, а не первое. Ведь первое место обязывает быть идеальной как работе, так и докладчику. Хочется отметить, что один из членов комиссии после вручения награды подошел ко мне и сказал: «Основной упор комиссии был на качество исследования и на неравнодушие. Ты объездила всю страну, подняла на уши всех, в том числе и саму комиссию. Молодец, так держаться!»

К этим словам присоединяемся и мы: «Умницы, девушки, так держать, наш вуз вами гордится!»

Т. Щанова, спецкор. «Химика»



ЮБИЛЕЙ

Мать дает человеку жизнь, годы – мудрость...

26 октября методист факультета органической химии и технологии **Светлана Николаевна Балашова** отпраздновала юбилей. О достоинствах человека судят не по тому, что он имеет, а по тому, что умеет. Она не накопила капиталов, не обременена учеными званиями и степенями, ее богатство – в теплоте сердец сотен выпускников органического факультета, которые общались с нею за годы учебы. В любой ситуации они находили и находят в лице Светланы Николаевны понимающего старшего друга, готового поддержать, дать добрый совет, а иногда, как требовательная мать, и пожуричь. Ее мудрость – делать людям добро, это она хорошо умеет. Наверное, никто не видел Светлану Николаевну занятой компьютерными игрушками, она всегда в деканатской работе, всегда готова посоветовать отстающему как лучше ликвидировать задолженность, объяснить преподавателю ситуацию с положением дел у того или иного студента, которых она почти всех знает по именам. И в нерабочее время ей до всего есть дело: на фотосессии преподавателей органического факультета она предложит ракурсы, в котором снимок получится наиболее выигрышным, на соревнованиях сотрудников в спортзале она – одна из наиболее активных болельщиц, на фестивале «Студенческая весна» – восторженный зритель.

Мы, друзья и коллеги по работе, рады еще раз поздравить Светлану Николаевну с юбилеем и желаем ей счастья и оптимизма!

**КУБОК ГУБЕРНАТОРА И КВНЩИКОВ ИТХТУ**

Команда КВН нашего университета «Сборная ИГХТУ» стала победителем «Кубка губернатора» и обладателем главного трофея и денежного приза 50000 рублей! Поздравляем!

В состязании веселых и находчивых, которое прошло 20 октября в ЦКиО «ИВТЕКС», приняли участие 7 команд, представлявших практически все вузы города: «Холостяки» (ИВГПУ), «Рубрика Кубрика» (ИвГУ), «Доктора вызывали?» (ИвГМА), «Мальчишки» (ИвГМА), «Сборная ИГХТУ» (ИГХТУ), «Огонь и Я» (ИПСА ГПС МЧС России), «Соль» (ИГЭУ).

Почетным гостем мероприятия стала выступающая в высшей лиге КВН белгородская команда «Детективное агентство «Лунный свет»», а роль ведущего соревнований взял на себя участник популярной Смоленской команды «Триод и Диод» Иван Палагин.

Так как 2015 год объявлен Годом литературы, тематика конкурса также была «литературно-поэтической» и обозначена строкой М.В. Ломоносова: «Открылась бездна, звезд полна...». Именно «звездную» игру и показали КВНщики из Химтехса: они буквально «затмили» все остальные команды, продемонстрировав и юмор, и артистизм, и умение

владеть аудиторией (когда дважды не удалось запустить видеоролик), и даже... тонкое политическое чутьё и настоящий патриотизм! Уступали наши студенты, разве что, опытным КВНщикам из белгородской команды «ДАЛС», но т.к. те играли вне конкурса, равных нашим просто не было! Отличный видеоролик, умение держаться на сцене, продуманные миниатюры – у наших ребят получалось всё! Помните, после возвращения из Рязани, они сказали: «Мы еще вернемся и покажем всем, на что способны», так вот они действительно показали, на что способны!

Второе место в этих соревнованиях заняла команда ИвГУ «Рубрика Кубрика», третье досталось титулованной команде «Холостяки» из Политеха. А мы еще раз убедились, что «Химтех – лучшее всех!»

С победой в конкурсе КВНщиков тепло поздравил ректор ИГХТУ Валентин Аркадьевич Шарнин. Он пожелал участникам команды не останавливаться на достигнутом, ведь впереди – новые игры и фестивали и, надеемся, новые победы!

Т. Устинова

Химтех должен знать своих героев! Команда КВН «Сборная ИГХТУ»: Феклин Сергей (гр. 3/22), Тутуев Виктор (гр. 3/50), Шлыкова Анастасия (гр. 1/122), Осипова Елизавета (гр. 3/39), Соколов Антон (гр. 1/133), Закорюкин Анатолий (гр. 2/42), Паконин Сергей (гр. 2/2), Балуев Александр (1/47). Руководитель – Павел Перезвезцев.

Реплика опытного и умудренного КВНщика А.В. Волкова:

– Кубок КВН Губернатора «Сборная ИГХТУ» выиграла вполне достойно, с уверенным отрывом. И это не только мое мнение, но и мнение других членов жюри. Конечно, это не может не радовать. Однако есть и очевидные проблемы в виде некоторых пробелов у нашей команды. С другой стороны, уверенность в самодостаточности не всегда минус. Является ли эта победа закономерной или случайной – судите сами, я лишь напомню, что не только Кубок, но и весенние игры сезона «Сборная ИГХТУ» тоже выиграла. Пользуясь случаем, хочу пожелать команде так же удачно выступать и на родной сцене. Впереди осенний этап. Посмотрим...

Что же касается развития КВН в регионе в целом, то не скажу, что веет неудержимым оптимизмом. С 2015 года Ивановской лиги КВН (президентом которой являлся ваш покорный слуга) в формате автономной некоммерческой организации больше не существует. Теперь это общественная организация под управлением Департамента молодежной политики и спорта Ивановской области. Что из этого получится, можно будет увидеть через два-три сезона.

**СПОРТХРОНИКА****БАСКЕТБОЛ**

6 – 8 ноября в большом спортивном зале ИГХТУ прошел Чемпионат АСБ России высшего дивизиона «ЦФО» среди мужских команд и «Черноземье» среди женских команд.

Женская сборная команда ИГХТУ провела две встречи со сборной командой Владимирского госуниверситета, в которых одержала уверенные победы со счетом 75:30 и 87:49, укрепившись в качестве лидера дивизиона.

Мужская команда ИГХТУ в первый день соревнований встретилась со сборной командой ИГЭУ, в упорной борьбе наша команда уступила со счетом 49:58. Во второй и третий день соревнований наши мужчины одержали уверенные победы над командами КГТУ (г. Кострома) и ВлГУ (г. Владимир) со счетом 80:61 и 96:55 соответственно.

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

7-8 ноября в энергоуниверситете прошло первенство города Иваново по настольному теннису. Первое место среди мужчин занял тренер кафедры физкультуры ИГХТУ мастер спорта **Ростислав Захарук**, а первое место среди женщин – **КМС Валерия Морозова** (гр. 1/147).

СИЛОВОЕ ТРОЕБОРЬЕ

7 ноября 2015 года в городе Нерехта состоялось Первенство Костромской области по классическому силовому троеборью среди юношей, девушек и juniоров, в котором приняли участие свыше ста атлетов из спортивных клубов городов и районных центров Костромского края и соседних регионов.

Честь Ивановской области отстаивали студентки ИГХТУ **КМС Юлия Муравьева** и перворазрядница **Ирина Пронина**. Обе хим-

теховские штангистки стали обладательницами **золотых медалей**. Успешное персональное выступление наших штангисток позволило юниорской сборной одержать победу в общекомандном первенстве.

САМБО

30-31 октября в г. Рыбинске прошёл 45-й Всероссийский турнир по самбо памяти маршала СССР В.К. Блюхера. В этом году турнир собрал около 120 участников из различных регионов России. Ивановскую область представляла сборная, куда входили самбисты из ИГХТУ, ИГЭУ, г. Тейкова, г. Шуи.

Призовые места заняли: перворазрядник **И. Ешкутов** (гр.2/1) – он стал чемпионом в весовой категории 57 кг и **КМС А. Балакеримов** (гр.1/133) в весовой категории 82 кг, ставший серебряным призером.